

DIARIO DE CORDOBA.

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 11.420

Suscripción en Córdoba...
Fuera de Córdoba.....

Por un mes....	2	Pesetas.
Por trimestre.	5,50	"
Por un mes....	2,50	"
Por trimestre.	7	"

VIERNES 1.º DE AGOSTO DE 1890

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas, y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLI

LA INDUSTRIA PECUARIA

Ante la idea de crearse una poderosa sociedad destinada exclusivamente al transporte de cabezas de las razas bovina y ovina desde la república Argentina á Europa, y el resultado obtenido no há mucho tiempo en Barcelona, que llegaron un número regular de bueyes procedentes de aquel país, sin que durante la travesía sufrieran el menor contratiempo, no podemos menos de dar la voz de alerta á nuestros ganaderos, á los que se viene á gravar en gran manera en su ya frágil situación, y al paso pone una vez más en evidencia lo poco que hacen en estos instantes supremos nuestros gobiernos en apoyo de sus administrados y de todos los españoles.

La existencia de ganados en la República Argentina llega actualmente á la enorme cifra de 22 millones de la raza bovina y 100 millones de la ovina, cantidad que, distribuida entre el número de sus habitantes, equivaldría á siete animales vacunos y 33 ovejas por cada uno; proporción á que no ha llegado jamás ninguna nación del mundo, ni aun en sus tiempos más primitivos. Esta exuberancia de producción de carnes, que abruma, por decirlo así, á la República Argentina, ha hecho que emplee todos los medios que están á su alcance para abrirse mercado en las plazas extranjeras.

Hace mucho tiempo que la ciencia y la industria unen sus esfuerzos para resolver el gran problema del transporte de la carne, buscando económicamente la armonía que debe existir entre los grandes productores y los grandes consumidores. Han tratado de conservar la carne por medio de vinagre, como las conservas de alcohol, como las frutas, en azúcar, como los dulces, por fin, en sales.

El Tasaio, á causa del clima, y de la cantidad especial de la carne, es la única industria que desde hace años hasta hoy ha podido proporcionar á los argentinos un medio para exportar sus carnes, no en los mercados europeos, donde ha sido rechazada, sino en la plaza de Rio Janeiro y de la Habana, que las utilizan para la alimentación de los negros.

Ahora este producto va en disminución constante, y algunos mercados, como el de Rio Janeiro, que antes lo admitía libre de derecho de entrada, hace dos años lo ha gravado con un impuesto que casi no permite su introducción. Los muchos esfuerzos para importarlo en España, Francia ó Inglaterra, han sido inútiles, porque en estos países se resisten á comer una carne seca, mal acondicionada, que los mismos rechazaron y que no realiza de ninguna manera el ideal del consumidor europeo.

Como por estas causas ha disminuido la matanza general de animales vacunos en los saladeros de Buenos Aires desde 1885, en cantidad enorme, y cada día va

aumentándose el número del ganado, de aquí que hayan hecho desaparecer el obstáculo hasta ahora insuperable de obligar á los ganados en pie á efectuar viajes de 25 á 30 días de duración, atravesando alternativamente climas tórridos y fríos.

La competencia, pues, que se inicia, aunque indudable existe, y nuestra industria pecuaria no podría resistirla si no se pone un inmediato y eficaz remedio.

España dispone de extensos y ricos prados naturales, y á muy poca costa los obtiene artificiales, especialmente en nuestras feraces y accidentadas comarcas de las provincias gallegas, más aún en el precioso rincón formado por los once partidos judiciales y que constituyen la llamada Pontevedra, en donde puede implantarse un respetable núcleo de fuerzas ganaderas, capaz por sí solo para abastecer diferentes mercados interiores y exteriores. Si estos prados se abstuvieran, ya no sería posible, ya no nos podían importar nada esas inmensas pampas y praderías de la República Argentina que mantienen incesantemente millones de cabezas de ganados de todas clases; pues teniendo lo necesario y aún un sobrante para surtir mercados extranjeros, y siendo nuestras carnes mucho más sustanciosas y alimenticias, pronto desistiría esa poderosa compañía de sus propósitos, y nuestros ganaderos entrarían en una nueva era de prosperidad que contribuiría en gran manera á la prosperidad de la patria.

Débiles, muy débiles son nuestras fuerzas: pero si pudiéramos contribuir en algo al engrandecimiento de tan importante industria, no titubearíamos un momento en prestárselo, desde nuestro periódico á los ganaderos españoles.

E. de A.

Noticias.

De los periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes:

—El general Polavieja, electo gobernador general de la isla de Cuba, celebró ayer una larga entrevista con el ministro de Ultramar, en la que se trató extensamente de los asuntos del gobierno de dicha isla.

El decreto nombrando al Sr. Polavieja capitán general de Cuba aparecerá en la *Gaceta* del día 1.º El general se embarcará para su destino el día 10 del próximo.

—Salió ayer tarde para San Sebastian el ministro de Estado con la misión del gobierno de dar detallada cuenta á S. M. de los sucesos de Melilla.

El sábado estará de regreso en Madrid.

Algunos periódicos oficiosos niegan anoche que el ministro de Estado lleve nombramiento alguno para la firma de la reina.

Esta negativa no nos conviene, porque tememos que sea dada por guardar el secreto de los nombramientos hasta que sean conocidos por la reina.

Por esta vez el ministro de Estado es fácil que tenga el disgusto que trataba de evitarse de que la reina conozca los nombramientos antes que se los proponga el ministro de Estado.

Y si no lleva mas misión el duque de Tetuan que la de dar cuenta de los sucesos de Melilla, tememos que el viaje le resulte estéril, porque es fácil que ya los conozca por el mismo conducto que ha conocido los nombramientos.

—El ministro de la Gobernación declaraba anoche que no solo aprobaba la conducta seguida por el gobernador de Barcelona en los recientes sucesos del día 28, sino que le habia felicitado por haber cumplido con todo rigor y exactitud las órdenes del gobierno.

—Además del punto relativo á las elecciones municipales, el gobierno tiene el propósito de consultar á la junta central del censo otros extremos referentes á los plazos señalados á las Diputaciones para hacer determinadas operaciones electorales.

—En el ministerio de la Gobernación se están sacando de entre el polvo donde yacían olvidados infinidad de expedientes sobre elecciones municipales y constitución de Ayuntamientos, que están ya en estudio para resolverse.

—Tienen importancia las noticias que ayer publicó *El Ejército Español* acerca de rozamientos y disgustos que se notan entre la gente de armas de la guarnición.

—En los círculos militares—dice—andaba ayer muy levantada la opinion contra algunas medidas adoptadas por el capitán general de este distrito.

—Ya el otro día dimos á conocer algunas determinaciones suyas, comunicadas á los jefes de los cuerpos y transmitidas por éstos á sus subordinados, en los cuales causó el más deplorable efecto el saber que, sin comerlo ni beberlo, corrían el riesgo de ser declarados desertores no siéndolo, y en momentos precisamente en que la desercion es sinónimo de cobardía y deshonra.

—En el caso que ayer dió S. E. una adición á la orden de la plaza, en la cual previene que, mientras se resuelve una consulta que "ha elevado al ministro de la Guerra sobre interpretación de la real orden vigente respecto á la uniformidad," los jefes y oficiales de esta guarnición usen el ros como única prenda de cabeza, desde las doce del día en adelante.

—El ros es muy incómodo; nada exige su uso, ninguna consideración puede aconsejar el destierro de la teresiana, prenda recien elegida como quien dice, y cuyo uso, sobre todo en la estación presente, no puede encontrar detractores. ¿A qué, pues, viene el prohibir á los jefes y oficiales ese desahogo? ¿Por qué ha de ser la

guarnición de Madrid la menos descansada del ejército, no ya en la cuestión del mayor servicio, sino también en la cuestión de más crecidas exigencias respecto á uniforme?

—Se está arreglando á toda prisa el local que ocupaba el oficial que antes mandaba la guardia de la capitania general. Como esto recargaría estérilmente el servicio, ya muy penoso, de esta plaza, el descontento no era poco, y las censuras unánimes.

—La *Gaceta* publica hoy el parte oficial de los sucesos de Melilla, que el gobernador militar de aquella plaza remitió al capitán general de Granada, y este ha remitido al ministro de la Guerra.

La avanzada hora en que hemos podido procurarnos estas comunicaciones, nos impide el insertarlas íntegras.

Sin perjuicio de hacer mañana un análisis de estos documentos, extractaremos hoy su parte esencial.

Resulta de estas comunicaciones que la sección de caballería, compuesta de dos tenientes, un profesor veterinario y 17 soldados, fué atacada por sorpresa por un crecido número de moros, que se defendió bizarramente, volviéndose con orden á la plaza.

Hácese mención especial del comandante de la sección, teniente don Juan Muñoz Arias, y el soldado Antonio Jimenez, que al pié de un caballo muerto se defendió haciendo varios disparos con su arma á los moros que lo rodearon inmediatamente que cayó en tierra.

El gobernador creyó por el crecido número de moros y por las llamadas que hacían levantando en el aire los jaiques, que se trataba de un ataque serio á la plaza, y dispuso que se cargasen las piezas de artillería que dan al campo moro y que se reforzaran las guardias á la plaza.

Refiérese despues al certero efecto de los disparos de cañón, no añadiendo ningún detalle nuevo á los que nos comunicaron nuestros corresponsales.

El teniente jefe de la sección de caballería ordenó que una pareja avisase á los moros pastores de un rebano que estaba prohibido al pastar allí; al efectuarlo así, puso uno de aquellos el cañón de su fusil al pecho de un soldado, y enterándose el comandante, reprendió al moro, haciéndole ver la pena en que habia incurrido, contestando el requerido con una puñalada á su caballo.

Un numeroso grupo de moros atacó á los soldados impidiéndoles pasar el rio; desplegó la tropa en guerrillas é hizo fuego en retirada, resultando un cabo y un soldado heridos y herido tambien un paisano que estaba en aquel paraje.

El jefe del batallón disciplinario de Melilla, da cuenta de la lucha que sostuvo con los moros y en la forma que ya conocen nuestros lectores, y dice que el ademán de los moros era helicoso y provoca-

dor, tanto que recordaba las campañas de 1859 60.

Los demás detalles de este parte oficial coinciden en su esencia con los que hemos publicado.

—Anuncia *El Diario Español* que hoy tomarán posesión de sus cargos los concejales suspensos, y dice:

—Hay en el Ayuntamiento un expediente relacionado con la apertura de las calles de Abascal, Chamartin y Modesto Lafuente, con cuyo motivo se reclaman, en concepto de expropiación é indemnizaciones, cerca de un millón de pesetas.

El expediente citado está sin terminar, y, segun hemos oido, hace muy poco tiempo desaparecieron varios antecedentes pedidos y que eran de suma importancia para la resolución y conocimiento perfecto del asunto.

—Dice *El Estandarte*:

—Cualquier motivo es bueno y no hay escrúpulo en apelar á recursos mas ó menos lícitos, tratándose de combatir á la situación; si es necesario se inventa y si algo ocurre se agiganta revistiéndolo de exageradas proporciones para ver de conseguir despertar la alarma.

Esto se viene haciendo un día y otro; pero hasta ahora sin lograrse efecto, porque la realidad se apresura á desmentir las suposiciones; no otra cosa ha pasado con lo ocurrido en Barcelona.

—Leemos en *El Imparcial*:

—Persona bien informada nos da cuenta de que no son ya los alcaldes los únicos que ocultan el verdadero estado sanitario de los pueblos de la provincia de Alicante, sino que también otros funcionarios no se hacen eco de noticias, algunas muy importantes, que los alcaldes le trasmiten.

Según los informes á que nos referimos, en Denia se han registrado desde el 13 del actual la enorme cifra de unas 90 invasiones y 40 defunciones próximamente. Y sin duda estos informes no deben pecar de exagerados cuando un periódico de aquella localidad, *El Liberal*, dice que desde el 19 al 25 se han inscrito en el registro civil 15 defunciones, pareciéndole este número poco alarmante, señal de que antes del 19 ha debido ser mayor, y consolándose también con que ocurrieran en personas que por su escasez de recursos no han podido combatir la enfermedad.

Parece ser que el alcalde de Denia comunicó el día 23 el siguiente parte al subdelegado de medicina:

—En las últimas veinticuatro horas, diez y ocho invasiones y seis defunciones.

Hemos revisado los partes oficiales del 19 al 27, y en ninguno de ellos se registra ni una sola invasión en Denia.

Si esto se hace con pueblos en que la epidemia ha tomado incremento, es lógico suponer que sucederá lo propio con otros muchos en que no haya llegado á tal desarrollo.

Creemos que el gobernador y el ministro deban aclarar este asunto.

— 30 —

para entregarse en brazos del estudio á la investigación de las verdades filosóficas ó á la impresionable lectura de nuestros clásicos. ¡Con qué ansia abría los estantes y sacaba los libros!

Apoyados sus brazos sobre la mesa, hojea las obras de Aristóteles, lee y relee las demostraciones de la tésis que plantea, sigue paso á paso sus dialécticos raciocinios y sus psicológicas proposiciones y de tal modo se entusiasma con aquellas abstracciones ideológicas, que pierde todo indicio del lugar en que se encuentra; ignora si sueña, piensa ó quiere y cae en un estado de postración del que llega á salir con gran trabajo y á fuerza de tiempo.

Fijó detenidamente su atención en el epígrafe de un capítulo que á la verdad le impresionó de manera que operó en él un cambio, una metamorfosis completa. El epígrafe era el siguiente:

— 21 —

INMORTALIDAD DEL ALMA.

Aquellas tres palabras, aquella expresión concisa era tan significativa para Dagoberto, que arrastraba en pos de sí todo un mundo de ideas, de aspiraciones y de anhelos insaciables.

—Mi alma, decía á solas, sustancia simple..., espiritual..., libre de la corruptibilidad, exenta de la descomposición, con tendencias á vivir en otro lugar que es su patria, porque el cuerpo es su cárcel, su destierro; en una palabra, inmortal. ¿Qué? ¿Acaso no me excita esta misma tendencia á la precipitada carrera tras un algo que nadie ha visto; tras un algo que es como el rayo de luna entre el verde follaje, de que nos habla el poeta sevillano Bécquer; tras un no sé qué embriagador que me fascina, arrebató y quema como fiebre intensa y ardiente? ¿Quizás este concepto no me dice al

— 24 —

Atravesó varias calles de cipreses y rosales del extenso verjel.

Allí salió á su encuentro Lucía, que acababa de regar las flores, acalorada, vigorosa, con su pañuelo rojo que cubría el pecho y ceñía graciosamente su talle, que más de una vez disra celos y envidias á la orgullosa *madamoiselle* de nuestros días. Con respeto y amor se acercó al autor de su existencia y estampó un casto beso filial en su tostada frente, cubierta de copiosas gotas de sudor que resbalaban por entre sus blancos cabellos. ¡Qué de emociones pasaron de un pecho á otro en aquella corriente de vida, en aquel ósculo, expresión fiel de los sentimientos que brillaban en su alma como los astros que bordan el firmamento en las noches despejadas del estío! ¡Cuánto asombro le causó la relación que del estado febril de Dagoberto le hizo su padre!

Los rayos del sol abrasaban; serían próximamente las cuatro de la tarde y Manuel y Lucía, que se hallaban á

— 17 —

que la posesión mencionada apareciera á los ojos de su dueño como encantador Paraíso.

La estación de las flores hacía su pomposa entrada. Era un mañana del mes de Abril; hora..., aquella que precede á la salida poética del sol. El horizonte semejava rostro de doncella en vísperas de boda; se hallaba adornado de todos los diversos grados del color rojo-azul. Las nubecillas que se agrupaban apiñadas en numeroso y apretado escuadrón como disputándose la primacía de saludar al astro rey; las torres de la ciudad, entre las que sobresalía la de nuestra grandiosa Basílica, figuraban vigilantes centinelas que esperan la venida del alba para dar la voz de alerta con las lenguas de bronce de sus campanas; el rumor confuso de la fuente cercana de la casita; el trinar de los pajarillos, que apenas huye desparvorida la noche se cuentan sus amores en frases ininteligibles para nosotros, pero dulces y expresivas para ellos; el gemir de las auras matinales

Barcelona 28 (9'35 noche). — El gobernador al ministro de la Gobernación: He recibido muchas felicitaciones de todos los partidos, por haber conseguido se disuelva la manifestación de esta tarde, sin que ocurra ningún incidente desagradable.

Mi versión es exactísima y ajustada en un todo á la verdad de los hechos, siendo completamente inexacto cuanto en contrario se diga por los interesados en mantener constante alarma.

La población está verdaderamente cansada de un estado de cosas altamente perjudicial á los intereses morales y materiales de Cataluña.

Barcelona 28 (11'20 n.). — Según me dice el coronel Navarro, son inexactas las versiones de la prensa sobre cargas de caballería en San Vicente de Castellet, pues ni terreno hay para llevarlas á cabo.

Barcelona 29 (7'50 m.). — Absoluta tranquilidad.

Las noticias que se reciben indican aumento notable en el trabajo. De ninguna fábrica se ha pedido auxilio, lo cual hace creer que no se ha intentado ejercer coacción en los trabajadores.

En el resto de la provincia reina tranquilidad.

Recibo felicitaciones por mi conducta de ayer.

Barcelona 29 (11'20 m.). — Esta mañana se han abierto las fábricas de Tarrasa, acudiendo casi todos los trabajadores.

Puede considerarse terminada la huelga. También se han presentado á trabajar los huelguistas del ferrocarril de Francia.

Barcelona 29 (12'40 t.). — Al abrirse hoy las fábricas de Sabadell han comparecido los trabajadores, salvo contadísimas excepciones.

Esto me hace creer que asistirán por la tarde.

Barcelona 29 (2'45 t.). — Completa tranquilidad. En la provincia sucede lo mismo, y mis noticias acusan un considerable aumento en el trabajo.

En Manresa es probable que mañana funcione *Artes y Oficios* y alguna fábrica.

Otros telegramas de las autoridades judiciales de Barcelona expresan análogas impresiones y elogian mucho la conducta del gobernador.

Gobernador al ministro de la Gobernación:

Barcelona 29 (8'30 n.). — Terminada huelga en Sabadell.

En Manresa han acordado los gremios de artes y oficios volver al trabajo mañana.

Esta capital completamente tranquila con su aspecto ordinario y sin que en el día de hoy haya ocurrido incidente alguno.

En el resto de la provincia sin novedad.

Acerca de la huelga de Málaga habia ayer impresiones optimistas en los centros oficiales.

Las noticias particulares nada nuevo adelantan, significando únicamente que habian cedido en parte de sus pretensiones los huelguistas, y que se confiaba que los señores Larios transmitirán instrucciones á sus representantes para que á su vez cedieran otro poco, con lo cual es de creer que tenga término el conflicto.

El vecindario, sin embargo, empieza á preocuparse seriamente con la prolongación de la huelga y el sentimiento de solidaridad que despierta en los demás obreros.

— Dice *La Iberia*:

“Las noticias todas recibidas de Barcelona, lo mismo las oficiales que las particulares, son muy satisfactorias, y según los telegramas de nuestro corresponsal, que en otro lugar publicamos, puede ya darse por terminado el conflicto.

Y cosa extraña; á pesar de que el Gobierno debía tener, y tenía indudablemente, estas impresiones, el señor Silvela se mostró ayer muy pesimista al informar á los periodistas que acuden todas las noches á su despacho.

El ministro de la Gobernación dijo que no se hacía ilusiones, y que abrigaba el temor de que la huelga volviese á tomar incremento.

Sin embargo, y al mismo tiempo que se expresaba de este modo el señor Silvela, se tenían ya telegramas en la Presidencia del Consejo con la noticia que un periódico de la noche habia publicado en Barcelona el Manifiesto de los delegados de las Sociedades obreras, de que habla en su telegrama nuestro corresponsal, anunciando que los obreros volverían hoy al trabajo.”

—No son únicamente de Barcelona las noticias satisfactorias: también en Manresa han acordado los obreros, huyendo de la miseria, volver hoy al trabajo, excepto los de aquellas fábricas de donde fueron despedidos los obreros comisionados, que es lo que ha dado origen al conflicto de una huelga tan larga.

Celebramos que los obreros, escuchando la voz de la razón y la de sus propios intereses, hayan depuesto su actitud intransigente.

Correspondencia particular DE EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 30 de Julio de 1890.

Señor Director de EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mio.

En los círculos políticos se comenta bastante la actitud indecisa de varios personajes del partido fusionista por sus marcadas benevolencias con el partido liberal conservador.

Los liberales que hacen política activa se esfuerzan en lanzar todo género de acusaciones, que podían influir de una manera decisiva para que se refuerce el apoyo del actual Gobierno.

El señor Silvela se esfuerza en decir que el banderín de enganche está abierto, por haber terminado el período reformista para consolidar lo que han votado las actuales Cortes.

Por lo demás, añaden los ministeriales, el partido liberal conservador no abriga la menor preocupación contra el nuevo estado de derecho constituido durante la dominación del fusionismo.

La prensa oficiosa negará esta noche que los amigos del marqués de Vadillo se quejen de las naturales deferencias tenidas con los nuevos elementos que robustecen al antiguo partido conservador, cuyos moldes son hoy más amplos por haber aceptado las reformas de la política liberal.

Mañana publicará la *Gaceta* la nueva organización del ministerio de Marina y la creación del Consejo de la Marina.

No hay nada acordado acerca de altos mandos militares, tanto de la Península como de Ultramar.

El gobernador de Málaga participa que

las obreras, accediendo á sus indicaciones, han desistido de seguir postulando en la vía pública.

Las noticias particulares que se han recibido, afirman que existe completa tranquilidad, pero que continúa la huelga, sin que haya motivo para afirmar que esté próxima una avenencia entre la casa Larios y las obreras.

De Barcelona se sabe que la ciudad recobró su aspecto normal; que el gobernador no intervino en los buenos propósitos del señor Sedo, limitándose á que se respetase el derecho de todos, y que van cesando los apasionados comentarios que se han hecho con motivo de haber despejado la vía pública la fuerza de la Guardia civil de caballería.

Son contradictorias las noticias de Buenos-Aires, según los despachos de Londres.

El Gobierno logró reconcentrar las fuerzas que constituyen las guarniciones, y está apoderado del telégrafo.

El corresponsal.

Asamblea de Maestros de 1.ª Enseñanza DE ESTA PROVINCIA.

Los maestros de primera enseñanza de esta provincia, deseosos de cooperar para que llegue á ser un hecho algún día el loable pensamiento iniciado por el incansable propagandista en favor de los intereses del Magisterio Español, señor don Saturnino Calleja, han celebrado reuniones en cada uno de los partidos judiciales que comprende esta provincia, y en ellas han acordado una serie de bases acerca de cuanto redunde en beneficio de la enseñanza primaria y del Profesorado en general. Con tal motivo, el día 30 del pasado mes de Julio último tuvo efecto en el local que ocupa la escuela pública de párvulos del distrito de la izquierda de esta capital una reunión, compuesta por maestros que en representación de los de cada uno de los citados partidos, presentaron para el estudio y discusión las susodichas bases.

Al efecto, á las seis de la tarde del referido día se abrió la sesión bajo la presidencia del señor don José Morales Fernández, haciendo de Secretario el señor don José Moya Córdoba, y con la asistencia de los señores don Miguel López Copé, en representación del distrito de la izquierda de esta capital; don Enrique Villegas, en el de Rute; don José Morte Molina, en el de Montilla; don Antonio Baños, en el de Fuente Obejuna; don Rafael Cruz Miranda, en el de Aguilar de la Frontera; don Manuel Amaya, en el de Baena; don Antonio Vacas, en el de Bujalance; don Rafael Jimenez Cecilia, en el de Lucena; don Ildelfonso Millán, en el de Pozoblanco y don Salvador Junquito, en el de Posadas. El señor Morales representaba los partidos de Montoro, Cabra, Hinojosa y Castro del Rio, y el señor Moya el distrito de la derecha de esta capital.

Principiada la lectura de las bases, se acordó que, en atención al mucho tiempo que requería el estudio de las mismas, se nombrase una comisión, compuesta por los señores Morales, Presidente; Moya, Secretario, y López, Villegas y Cruz, vocales, á fin de que con el debido detenimiento formule el resumen del contenido de lo que en aquellas se expresa.

Acto seguido se procedió á la elección del representante de la provincia que ha de concurrir á la Asamblea que se celebre en Madrid, proponiendo el señor Villegas al señor Baños, el señor Morales al señor don Juan Fernandez Carrera, por la representación de Cabra, y los señores Morte, Bartibar y Vacas al señor Morales. Mas en atención á las justas razones que este señor manifestó, imposibilitándole de poder aceptar el cargo, que de no ser así con mucho honor aceptara, se designó por todos al señor Villegas.

Después quedó acordado por unanimidad, no obstante la tenaz resistencia que opuso á ello el señor Villegas, que los gastos que ocasionase su estancia y viaje á Madrid, fuesen satisfecho por los maestros de ambos sexos de esta provincia, con exclusión de los de las incompletas y auxiliares.

Y por último: se acordó enviar noticia telegráfica del acto al señor ministro de Fomento y al señor Calleja.

Con lo que se dió por terminada la sesión.

Gacetillas.

—Ayuntamiento.—Bajo la presidencia del señor Rey Gorrindo celebró anoche sesión ordinaria la Excmo. Corporación municipal, que tomó los acuerdos siguientes. Dada cuenta de un oficio de señor Castañón, gobernador civil de esta provincia, en el que participaba haberse hecho cargo del mando de la misma, el Municipio resolvió pasar á cumplimentarlo al siguiente día. Fué aprobado el dictamen de la comisión respectiva, acerca del certificado que expidió el Arquitecto titular relacionando el número de tiendas colocadas en la última feria de la Salud. Se concedió autorización á varios propietarios, vecinos de esta capital, para que puedan llevar á efecto obras de reparación en los muros exteriores de sus fincas. Acordóse la reparación inmediata de uno de los asientos situados en la rotunda de la plazuela de los Olmos. Por unanimidad fué aprobada la relación de los gastos dispuestos por la Alcaldía con motivo de la estancia en Córdoba del señor Peral, acordándose además declarar hijo adoptivo de esta población al insigne inventor del submarino. Fueron aprobadas definitivamente las cuentas censuradas en principio por la comisión de Hacienda. El señor Vargas Machuca censura el resultado de las obras llevadas á efecto en la pared foral del edificio de la Administración de Hacienda pública, en la que no se ha tenido en cuenta el ornato, y propone se oficie al señor Delegado, para que disponga lo necesario, á fin de que desaparezca aquel defecto, que considera de grande importancia. Tratóse de los preliminares relativos á la próxima feria de Ntra. Sra. de la Fuensanta. El señor Herrero propuso constara en actas el disgusto con que habia visto la Corporación la conducta seguida por la empresa de los ferrocarriles que no dispuso un coche salón para el señor Peral. Y por último, á propuesta del señor Vargas se acordó la colocación de banderines en todos los lugares en que el Guadalquivir pueda ofrecer algún peligro á los bañistas, á fin de evitar nuevas desgracias. El Ayuntamiento se constituyó en sesión secreta.

—Primera etapa.—Se han llevado á cabo con notable actividad los trabajos de confección de las listas electora-

les, en las que se hallan incluidos todos los vecinos de esta localidad mayores de 25 años, que llevan dos ó mas de residencia en la misma, con arreglo al censo de Córdoba; y cumpliendo lo prevenido en la nueva ley del sufragio, desde anteaer se hallan expuestas al público en la galería de entrada de las Casas de Ayuntamiento, para que en su vista puedan hacerse las reclamaciones pertinentes el día 15 del corriente, ante la junta municipal del censo. Referidas listas comprenden el número de 11.061 electores. En la sección oficial publicaremos mañana el edicto que se nos ha remitido acerca de este asunto.

—El vigía.—A “La Coleta”, estas noches—dán un aspecto magnífico—el resplandor de la luna—y los murmurios del río.

—Teatro de Verano.—Continúa siendo favorecido por gran número de concurrentes el Teatro del Buen Retiro, situado en la calle-paseo del Gran Capitán, en donde recientemente ha debutado la primera tiple señora doña Concepción Magiocco, que es una artista apreciable. Su extensa y bien timbrada voz, de que hace gala en todos los números, que canta con afinación y gusto, le conquistan muchos y merecidos aplausos.

—Recaudación.—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 30 del pasado.—Central, 877 pesetas.—Puente, 1339 y 90 céntimos.—Pretorio, 1168'98.—San Sebastián, 354'48.—Victoria, 315'68.—Matadero, 638'88.—De las 4694 pesetas y 92 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 2248'79.—A la provincia y municipio 2248'78.—Adicionadas 197'35.

—Fiesta religiosa.—Pasado mañana á las oraciones, será trasladada procesionalmente en rosario la imagen de San Cayetano, desde la iglesia de su advocación á la parroquia de Santa Marina, para las solemnes fiestas que su Real Asociación le prepara, las cuales empezarán el domingo con la función principal, á las diez de su mañana, en la que oficiará la Misa el señor Dean de la Santa Iglesia y la presidirá su presidente honorario S. M. el Rey don Alfonso XIII (q. D. g.) representado por nuestro excelentísimo é ilustrísimo Prelado, que será recibido con los honores reales y acompañado de las autoridades eclesiásticas, civiles y militares que se hallan invitadas al efecto.

—Mensualidad.—Según se nos comunica por la Intervención de Hacienda de esta provincia, hoy se abre el pago indistintamente de la mensualidad corriente á las clases pasivas que lo tienen consignado en la Pagaduría de Hacienda de esta provincia.

—Agosto.—Cálido mes del estío;—el de las mieses doradas,—que en las feraces campiñas—pródigo el grano derrama.—En tí se acaban las siegas—y se recojen las parvas,—dá vueltas la alegre trilla,—y al labrador agasajas —presentándole en las eras—las gabillas apiñadas,—producto de sus afanes,—faro de sus esperanzas.—Ya son tus tardes más cortas—y más frescas tus mañanas. Brilla tu luna serena,—y los jardines esmaltan —blancos jazmines y nardos,— que el puro ambiente embalsaman.—El cazador su escopeta—con entusiasmo prepara,— para correr por los campos—y tirar la liebre parda,—ó el franciscano conejo—que se esconde entre las matas.—Consuelas al marino — que tras la pesca se lanza,—y

entre las anchas hojas y enlazadas ramas de los árboles; el canto de los campesinos que saltan presurosos del lecho para dedicarse al trabajo cotidiano; el murmurio del arroyuelo cristalino que en claro manantial brota entre dos peñas gemelas como sonrisa de sus amores y se oculta entre el césped, para luego despenarse de alta roca cubriendo su superficie de nacarada espuma que imita las bordadas blondas de la airosa mantilla con que cubren su cabeza las jóvenes del pueblo, en una tarde de toros; todo esto venia á realzar mas y mas la poesía de aquel sgradabilísimo retiro en que resaltaban la sabiduría y omnipotencia del Ser Supremo.

—¿Qué bella dormía Córdoba á los ojos del espectador!—Cuántos secretos la confiaba el Guadalquivir al besar sus fortalezas murallas!

El sol heria ya con sus rayos las elevadas copas de la arboleda, cuando á lo lejos del camino se pudo divisar un punto negro que avanzaba rápidamente y que alcanzaba mayores pro-

estallara con sordo estruendo, dió mil vueltas en un rincón á otro de la biblioteca clamando á cada momento:

—¡Inmortalidad! ¡Inmortalidad! Acércate.

Dió un fuerte puñetazo en la puerta de la habitación, que cedió fácilmente á este violento impulso. Pero no bien acabó de salir de la biblioteca, cuando tropezó con Manuel, el jardinero, que dió tres pasos hácia atrás, se fijó con espanto en el movimiento convulso de los cárdenos labios y apagados ojos de su señor, y gritó descompasadamente:

—¿Qué os ocurre? ¿Necesitais algo?

—¡Ah! ¿Eres tú? Nada. Nada; déjame solo.

Y dando voces, frenético, penetró por segunda vez en la biblioteca, cerrando tras sí las puertas. Manuel se alejó estupefacto, dejando vagar su imaginación por superficiales cavilaciones, deducciones y comentarios sobre aquel estado en que se habia sumido de pronto el generoso Dagoberto, como él le llamaba.

oído de la inteligencia: “aquí tienes lo que buscas, aquí está la satisfacción completa de todas tus voliciones, aquí está la felicidad? ¡Oh! Felicidad! Inmortalidad! Unidas íntimamente las dos frases que me alientan, las dos frases que llevan la luz á mi espíritu, cansado ya de batallar con los obstáculos que como agudas espinas brotan á mi paso, empañan los incommensurables horizontes de mi vida y nublan mis ojos con eternas tinieblas! Yo correré en pos de vosotras, aunque me sea necesario para ello atravesar los arenosos desiertos africanos, cortar las olas en frágil barquilla, hollar las blancas montañas de los polos, cubiertas de frios témpanos de nieve, subir á la esfera de los misterios ó descender á las concavidades y oscuros antros del dolor. ¡Inmortalidad! ¡Felicidad! No huyais de mí; esperaos; ya voy...”

Como si una horrible calentura se hubiera apoderado de su cerebro; como si ese cráter que se desborda y rugen en el silencio, en expresión de Mas y Prats,

porciones á medida que se iba acercando hasta tomar la forma de un hombre que á caballo se dirigió precipitadamente á la quinta.

Por su porte y modales, fácilmente se podría comprender que era todo un caballero.

Por fin llegó á la puerta de hierro que cerraba la entrada á la posesión y que á la sazón se hallaba abierta. A su vista corrieron hácia él Lucía y Jacinta, ansiosas á cual mas de adivinar la voluntad de su señor para cumplirla. Apeóse Dagoberto del caballo, que fué conducido por Jacinta al pátio, mientras que Lucía, se apresuraba á disponer el almuerzo. Y entre tanto, cansado de las fatigas del camino, se dejó caer sobre una butaca en la que el sueño hubiera cerrado sus párpados si la simpática jardinera no llegara con los platos en la mano y le avisara que estaba ya todo arreglado.

Una vez concluido el frugal desayuno, se retiró á su espaciosa biblioteca, situada en la planta baja de la casa,

cuentan los estudiantes—el tiempo que ráudo pasa,—para dejar sus hogares—y regresar á sus aulas.—Son más vivas las promesas—en las abiertas ventanas,—y más hondos los suspiros,—y más tiernas las miradas.—Las faldas se multiplican,—abundan las serenatas,—se preparan los casorios—para la fresca otoñada,—se multiplican los grillos,—á la vez que las chicharras,—y el río corre y murmura—entre juncos y espadañas.—Mes de Agosto, cuando mueras,—y recuerde tus veladas,—y tu Virgen milagrosa,—en quien tengo mi esperanza,—al entregar á Septiembre—tus cosechas renombradas,—las flores de tus jardines,—los rumores de esas playas,—donde se estrellan las olas,—que conmueve la mar brava;—haz que al volver á mostrarte, no borre la nieve blanca—el recuerdo más querido—que guardo dentro del alma.

Atencion.—Nuestro querido amigo el acreditado farmacéutico señor don Ventura Dávila Leal, ha tenido la atención de dirigimos un B. L. M. ofreciéndonos su casa y facultad plaza de San Agustín número 16, por lo que le damos gracias expresivas.

Movimiento de fondos.—El de la caja provincial ayer según la nota que se nos pasó por la Contaduría de la Excm. Diputación, consistió en el ingreso de 2.000 pesetas hecho por el Ayuntamiento de Cabra, por ampliación, y en el pago de 205'31, por expresado concepto. Existencia para el día de hoy 4.709'14.

Velada.—Mañana en la noche ofrecerá la galante sociedad del Círculo de la Amistad un nuevo concierto y baile de confianza, en cuya reunión tocará la notable charanga del batallón Cazadores de Cataluña las piezas siguientes: Fantasia, "Favorita", "Sinfonía", "Raymond", "Serenata", "Al pié de la reina", "Tanda de wales", "Soubien Toi", "Es muy plausible el celo de su junta directiva por hacer grata la estancia en Córdoba de los que por distintas causas se ven obligados á prescindir de las expediciones veraniegas. La verdad es que en aquel suntuoso local se reane la crema de la buena sociedad, y se pasan ratos muy agradables escuchando música selecta, y dedicando culto á la diosa Terpsícore, delicioso pasatiempo de la juventud.

Copo.—Con la conciencia al parecer tranquila, se presentó ayer un individuo en la oficina del cuerpo de vigilancia manifestando deseos de que le expedieran las guías correspondientes á dos caballerías. Confrontadas las señas de estas en el libro verde, resultó que los cuadrúpedos procedían de un hurto llevado á cabo recientemente en la ciudad de Montoro. El hombre y las caballerías fueron puestos á disposición del juzgado.

Subasta.—El 5 se subastan en el juzgado de Rute, además de la tierra calina que hemos anunciado, varias aranzadas de olivar de aquel término.

Femérides. Hoy.—1392.—Juan I concede á las novicias de Pedralbes el derecho de asilo en su palacio.—1750.—José I sube al trono de Portugal.—1824.—Decreto de Fernando VII contra la masonería.—1873.—Insurrección en Cádiz y Sevilla.

Lotería nacional.—Ningun premio de interés ha correspondido á Córdoba ni su provincia en el sorteo verificado anteayer. Los de 80.000 pesetas los obtuvieron San Sebastián y Madrid en el número 18.454; San Lorenzo y Málaga los de 40.000 en el 21.930; Madrid los de 20.000 en el 24.926; Lugo y Málaga los de 5000 en el 8942, y los otros de igual suma San Martín de Provensals y Madrid en el 1146. Los de 2500 se distribuyeron entre los números siguientes: 9876—9344—1193—25699—3180—1495—22619—2128—13504—25911—25013—2859—13940—13148—5622.

Banderas.—Entre las que, como es digno, se entregaron á Peral en la estación, se encuentran la de los dependientes del comercio de tejidos y la de la Asociación y operarios del DIARIO DE CÓRDOBA, ambas de seda, y que habían formado parte de las manifestaciones de estos días. Otras varias se colocaron en los gones y en la máquina del tren.

Licitacion. En las Casas Consistoriales de Córdoba se subasta el día cinco una hacienda de olivar del pago de la Herrería, término de Santaella, por el valor de 6.000 pesetas.

Proceso.—Ya ha pasado estos días á la Audiencia el sumario instruido por los criminales del Jardinito. Pronto, si no hay obstáculos, se abrirá el juicio.

Banquete.—El cónsul de Chile en Córdoba ha dado uno suntuoso en honor de Peral y de los oficiales de la corbeta "Atahualpa".

De viaje.—Ha salido para el extranjero nuestro distinguido amigo el señor duque de Almodovar del Rio, con objeto de recoger á su preciosa hija del Colegio donde se encuentra educándose. Dentro de breves días se encontrará de regreso en Jerez de la Frontera.

Clero castrense.—El capellán segundo del ejército don Enrique Garcia Regueira, ha sido destinado al regimiento de infantería de Alava, con servicio en la Remonta de Córdoba.

Llamamiento.—El fiscal del Batallón Cazadores de Cataluña llama al soldado José Moya Cortés, procesado por desertión.

A baños.—Se encuentra en Málaga, acompañado de su hermana y bella hija, con objeto de tomar los baños de mar nuestro distinguido amigo el señor don Apolinario Plaza, Secretario que ha sido de este Gobierno civil, y actualmente del de Granada.

Damas.—El señor Peral que, como dijimos, tomó parte en los dos bailes dados en su honor en el Círculo, bailó la primera noche con la bella señorita doña Paula Vazquez, sobrina del digno presidente de la sociedad, y la segunda con las no menos bellas señoritas de Sidro, representante del Ateneo; de Gimenez, por la Plateria cordobesa, y con la distinguida señora de Muñoz Carrillo, representante del Comercio de esta capital.

Ecos de salon.—En casa de nuestro estimado amigo señor don Abdón Usano se han celebrado, como acostumbra todos los años, las noches del Martes y Miércoles, los días de dicho señor y de su muy apreciable esposa, con reuniones muy espansivas y gratas. Escusado es añadir que los cantos y bailes andaluces han formado una parte del programa, que varias señoritas han demostrado en ellos sus aptitudes, y que los dueños de la casa han hecho los honores con esquisita amabilidad, obsequiando espléndidamente á sus amigos.

Sucesos locales. Partes de ayer de la guardia municipal: Denuncia contra el conductor de un carruaje particular que anteayer entró con el vehículo por la calle lateral del Gran Capitán destinada á las salidas.—Alboroto que un matrimonio y su hija ocasionaron anteayer en su casa calle Arroyo de San Lorenzo, dirigiéndose palabras ofensivas.—En la casa de socorro del distrito de la izquierda fué curada anteayer una muger á quien un joven causó una herida en la cabeza.—Dos individuos embriagados promovieron anteayer escándalo en la calle San Fernando, siendo detenidos por insultar y amenazar al guardia del distrito.—Entre dos mugeres hubo cuestión ayer por la mañana en la Judería por ser una de ellas acreedora de la otra y negarse esta á satisfacer lo que adeuda.

Corona.—Después de concluida la noche del martes la comida que en la Fonda Suiza se dió en obsequio del célebre inventor del submarino, la sociedad Veloz Club le entregó una bellísima corona de laurel y bellotas de oro. En las cintas tenía dedicatorias muy expresivas.

Pensamiento.—El árbol del amor dá flores para la mujer, frutos para el amante y corteza para las personas que están á sulado.

Sección minera. Se han solicitado 18 pertenencias de la mina de plomo "Nueva Unión," situada en el Barranco de la Hoya, término de Villanueva del Duque.

Cantar.—No estrañes que no te hable,—ni que al pasar no te mire.—Cuando estoy alegre, lloro,—y canto cuando estoy triste.

Cacería.—Parece haber sido invitado el ilustre Peral por el comercio de Córdoba á una cacería, que se dice tendrá lugar el otoño inmediato en uno de los mejores cotos de este término.

Por edictos.—Se cita para ante la Audiencia del distrito á don Joaquín Torres, secretario que era del Ayuntamiento de Iznajar, para que se defienda de ciertos cargos por malversación.

Nuevo colega.—Según hemos entendido, muy en breve empezará á publicarse semanalmente un periódico en Montilla, dirigido por un señor que ha desempeñado cargos públicos en dicha ciudad. El principal objeto del citado periódico parece será publicar cuantas disposiciones aparezcan en La Gaceta de Madrid y Boletín oficial de la provincia.

Extracto.—En el número 170 del periódico oficial se publican los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Fuente Obejuna durante el mes anterior, y en el número 169 el de Dos Torres.

Caballerías.—Nada menos que seis fueron hace pocos días robadas á don Pedro Regalado Medina y á don Luciano Coto Sanchez, en el sitio de la Mata, término de Belalcázar.

Doble agresión.—El día 9 del mes último trabaron cuestión dos hombres en Lucena, por diferencia en el importe de la venta de un reloj que uno había comprado del otro. El deudor abofeteó al dueño y ambos, armados de pistolas, se dispararon mutuamente tres tiros, resultando herido en el cuello el segundo, y con graves heridas en el pecho un transeunte que nada tenía que ver en la cuestión. Los heridos fueron llevados al hospital y el agresor á la cárcel á disposición del juez instructor.

Captura.—El día 28 del mes último detuvo la guardia civil de Torrecañon á dos individuos presuntos autores de un incendio en despoblado.

Expediente.—Anteayer se remitió al Ministro de la Gobernación el expediente instruido por el Ayuntamiento de Guadalcazar solicitando autorización para imponer arbitrios extraordinarios para cubrir el presupuesto.

Cuentas.—Hasta el 5 están á la vista las del Pósito de Blazquez, de Zuheros y de Santaella, respectivas al anterior ejercicio.

Banquete.—La Comisión, que por acuerdo de las Juntas directivas de nuestro Ateneo y Cámara oficial de Comercio, preparó el ofrecido á don Isaac Peral, no pudo, como hubiera sido su deseo, invitar particularmente á por medio de la prensa, á todos los individuos de ambas sociedades, para que los que gustasen se suscribieran á ello, tanto porque mediaron breves horas entre saberse la dilación de su marcha y efectuarse aquel, en las que no era posible hacer la invitación en una ni otra forma, cuanto por la absoluta carencia de medios en nuestra localidad para disponer en este corto tiempo un servicio demasiado excesivo como se hubiera necesitado, aunque solo se hubieran suscritos la mitad de los individuos que componen ambas sociedades. Estos insuperables obstáculos motivaron que solo asistieran á la comida los primeros que se apresuraron á inscribirse en las dos listas que se abrieron por el Ateneo y la Cámara, y las cuotas quedaron definitivamente cerradas en el momento que su número llegó al máximo de cubiertos que podían servir en el banquete, apesar de lo doloroso que era quitar á este acto la importancia y solemnidad que hubiera seguramente revestido, de haber tomado parte en él cuantos lo hubieran deseado, llenos del patriótico entusiasmo vivamente demostrado por nuestra ciudad durante la breve estancia en ella del ilustre marino, gloria de nuestra nación.

Otro caso.—Habiendo sido mordida por un perro hidrófobo estos días en Algeciras una joven, se ha abierto una suscripción á fin de costearle su viaje á Paris, y que alcanzó en las primeras horas cerca de 800 pesetas.

Como en España.—El gobierno alemán se ocupa con especial solicitud en mejorar la agricultura del imperio. La subida del precio de las carnes y la necesidad de aumentar la industria pecuaria le han impulsado á introducir notables mejoras en el sistema de prados artificiales. Para demostrar las ventajas de éstos y vencer la rutina de la gente del campo, se están creando por cuenta del Estado, en diversos puntos, prados modelos, donde se permite paer por una módica cantidad los ganados de los particulares, á fin de que éstos puedan apreciar prácticamente los beneficios que se obtienen con dichos procedimientos.

Por vez primera.—Se anuncia hallarse vacante el título de marqués de Ariño.

Juicio.—Ayer celebraría el gremio de tejedores de Málaga una reunión para acordar en definitiva si deben volver á continuar sus tareas. Por bien de todos celebraremos se llegue á buen acuerdo entre los operarios de la capital vecina, ya que hemos visto que hasta ahora ha dominado la nota sensata.

Fecundidad en acción.—Dentro de breves días contraerá matrimonio en un pueblecito inmediato á Cartagena una joven viuda, que en sus primeras nupcias lanzó al mundo en tres alumbramientos ocho chicos, dos en el primero y tres en cada uno de los segundos. Su futuro esposo, que tambien es viudo, durante su anterior matrimonio tuvo la dicha (?) de que su mujer le diese cinco hijos en dos alumbramientos. Van á poblar el mundo los nuevos cónyuges.

Posadas.—Julio 30.—"Apesar de lo incómodo de la hora, el paso del insigne marino señor Peral por la estación del ferrocarril, ha sido un acontecimiento para este vecindario. El lugar referido encontrábase iluminado á la veneciana. El Alcalde señor don Pedro Vargas, acompañado de las demás autoridades y gran número de personas, pronunció un elo-

cuente discurso, que fué muy aplaudido, siendo objeto el ilustre marino de una espontánea ovación. Los vítores de la concurrencia, los acordes de la música y la detonación de los voladores, fueron la despedida que el vecindario de Posadas dispuso al ilustre inventor del submarino."—Corresponsal.

Lora del Blo.—Julio 30.—"La recepción que este pueblo ha dispensado al gran marino, gloria de nuestra patria, ha sido afectuosa y brillante. Autoridades y pueblo, sin distinción de clases ni condiciones, esperaban la llegada del tren. El señor Peral fué obsequiado en el Casino con un chocolate y despues con un bien dispuesto almuerzo en la sala Capital del Ayuntamiento, á cuyo acto fueron invitadas todas las personas que le acompañan en su viaje, siendo despedido en la misma forma que á su llegada, con muchos vítores y música."—Corresponsal.

Sevilla.—Julio 30.—"En este momento llega á la capital de Andalucía el señor don Isaac Peral. El aspecto de la estación de la plaza de Armas era imponente. Todo el comercio, con banderas y música, esperaba. El pueblo aclamaba con frenesí. Su íntimo amigo el primogénito del señor duque de Hornacuelos lo invitó á subir en su carruaje, tirado por cuatro briosos caballos, acompañándole una comisión del comercio y seguido de multitud de carruajes y pueblo. Fué llevado al Hotel de Madrid, donde se hospeda. Esta noche le ha ofrecido el comercio un banquete donde se han pronunciado elocuentes brindis, algunos de ellos muy cariñosos para Córdoba. Despues ha estado en el Teatro Eslava, suspendiéndose á su entrada la función por las aclamaciones del público y actores. Le preparan para mañana otros obsequios. El viernes en el mixto marcha á San Fernando."—El corresponsal.

Entre barbianes.—¿Sales de la lotería?—Sí.—¿Y te ha tocado?—¿A mí...? Si alguien me toca le rompo el bautismo.

Asi como una ráfaga de helado cierto agosta y seca las plantas, un cambio brusco de temperatura, una ráfaga de aire frio, congestionan nuestros pulmones, produciendo resfriados pulmonias y tisis. El uso del Jarabe de Hipofosfitos de Climent es el mejor preservativo y el único agente curativo de estas afecciones.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—San Pedro advíncula y los siete hermanos Macabeos mártires.—Mañana, Ntra. Sra. de los Angeles, San Esteban, papa y mártir, y San Pedro, obispo de Osma.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la Iglesia Asilo del Buen Pastor, por don Rafael Blanco, en sufragio de su esposa doña Maria Luisa Belmonte y Oárdenas.

Ultimo día de solemne novena á San Igaacio de Loyola, en la Real Iglesia de San Hipólito, á las oraciones, rezándose el Santo Rosario; despues plática y novena.

Hoy, desde las primeras vísperas, empezará el Jubileo extraordinario de *toties quoties*, llamado de la Porciúncula. Se gana visitando tantas cuantas veces se quiera cualquiera Iglesia del órden de San Francisco, previas las circunstancias de haber confesado y comulgado. Concluye el sábado al ponerse el sol.

La V. O. T. establecida en la iglesia del convento de Santa Isabel de los Angeles, celebrará el día dos de Agosto á las siete y media de la mañana Misa de Comunión general; á las nueve y media fiestas solemnes, en la que predicará un R. P. del Inmaculado Corazon de Maria; por la tarde, media hora despues de vísperas, los ejercicios de costumbre; y concluidos estos se hará la procesión de Cuerda, llevando las imágenes de la Santísima Virgen y de San Francisco.

El centro del Apostolado de la oración celebrará hoy, como primer viernes de mes, á las ocho de la mañana, comunión general, y por la tarde á las seis y media los ejercicios de costumbre, en los que predicará sobre la intención del mes el señor Rector.

Pasado mañana estará S. D. M. de manifiesto en la Real Iglesia de San Pablo, en sufragio de la señora doña Rosa Heredia de Carrasco.

El lunes cuatro del corriente, á las diez de la mañana, se celebrará en el convento de religiosas de Santa Maria de Gracia una solemne función en honor de su glorioso Patriarca Santo Domingo de Guzman, en la que predicará el M. R. P. Maruri, superior de la Compañía de Jesus. Por la tarde, de seis á siete, se manifestará á S. D. M. y se cantará el rosario y letanía.

Solemnes cultos que en honor de Santo Domingo de Guzman fundador del Sagrado Orden de predicadores, se han de celebrar en la Real Iglesia de San

Pablo. El día tres á las seis y media de la tarde tendrán lugar solemnes vísperas, y el día cuatro, á las siete de la mañana, será la Comunión general; á las diez y media la solemne función, en la que predicará el Sr. D. Manuel Ortiz y Diaz. Tambien estará el Jubileo de las 40 horas desde el día 4 hasta el 8. Todos los fieles cristianos que visiten la referida iglesia en la festividad del santo, confesados y comulgados, ganan indulgencia plenaria.

En la Iglesia del convento de religiosas Capuchinas se celebrará mañana misa solemne á las siete, en la que predicará un R. P. Misionero del Sagrado Corazon de Maria, explicando las grandes excelencias y gracias que están concedidas al Jubileo de Porciúncula.

Los asociados á la Oórte de Maria visitarán hoy á Ntra. Sra. de la Asunción, en la Catedral.

†
Primer aniversario.
LA SEÑORA
Doña Maria de los Dolores Sanchez
Y HUERTAS.
falleció el 4 de Agosto de 1889.

Todos los Sres. Sacerdotes que gusten celebrar el Santo Sacrificio de la Misa, en la Capilla parroquial del Sagrario, el día cuatro de los corrientes, por el alma de dicha Señora, recibirán el estipendio de ocho reales.

†
Septimo aniversario.
LA SEÑORA
D.ª Joaquina Rosa Heredia y Ordoñez
DE CARRASCO
Falleció el día 3 de Agosto de 1883

Los señores Sacerdotes que gusten aplicar el Santo Sacrificio de la Misa, en la iglesia de San Pablo, el día 3 del corriente, por el alma de dicha señora, recibirán el estipendio de diez reales.
Su viudo ó hijos ruegan á sus amigos la encomienden á Dios.

†
Segundo aniversario.
EL ILMO. SEÑOR
Don Antonio Coello y Perez
DE BARRADAS.
Teniente Coronel que fué de la Remonta de Córdoba, Caballero Cruz y placa de San Hermenegildo y de otras varias por méritos de guerra
Falleció en Córdoba el 3 de Agosto de 1888.

—B. I. P.—
Los señores Sacerdotes que gusten celebrar el día 4 del corriente el Santo Sacrificio de la Misa en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, desde las 6 de la mañana en adelante, aplicándola por el eterno descanso del alma de dicho señor (q. e. p. d.) recibirán el estipendio de diez reales.
Su viuda ó hijos ruegan á sus parientes y amigos lo encomienden á Dios Nuestro Señor.

Espectáculos.

TEATRO DE VERANO
DEL
BUEN RETIRO
Paseo del Gran Capitán número 11

Funcion para hoy, día de moda, á beneficio de las señoritas de la orquesta. Concierto por la orquesta de señoritas austriacas.—La comedia en un acto, *La novia del general.*—Concierto por la orquesta austriaca.—La zarzuela en un acto, *Ya somos tres.*

A las nueve.

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR de el "Diario de Córdoba,"
Telegrama de la Agencia Fabra
Madrid 31 (4'30 tarde.)

La epidemia se recrudece en los pueblos de la provincia de Valencia.
Continúa reinando perfecta tranquilidad en Buenos Aires.
El cólera causa grandes estragos en la Meca.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

Puertas de acero ondulado PARA TODA CLASE DE ESTABLECIMIENTOS

Teniendo la representación de los fabricantes privilegiados señores Mas y Armenteras, pueden dirigirse los pedidos de dichas puertas al Director propietario de la Fundación de hierro y bronce "La Merced", señor Caro, quien suministrará cotizaciones y detalles, así como para toda clase de maquinaria.

Los comerciantes, banqueros, sacerdotes, ayudantes, dependientes mecánicos y empleados de ambos sexos, cuyas ocupaciones les obligan a estar constantemente sentados están expuestos a contraer dolores corripidos un ejercicio propio para sus miembros serenos, deben recurrir á los Emplastos perforados del Doctor Winter,



Los EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DEL DR. WINTER. Curan Rheumatismo, Neuralgia, Lumbago, Sciatica, Pleuritis, Dolor de Garganta, Calambre, Gripe, Dolores de Espalda, Pecho, Miembros, Pulmones, Estomago, Toses, Quebraduras, y todas las enfermedades de los poros de la piel. Emplastos Perforados de filtro rojo Americano. De venta en las Droguerías y Boticas. THE WINTER'S American Scarlet Felt Porous Plaster. WHOLESALE: NEW YORK.

en el momento que sientan cualquiera sensación desagradable que afecte sus cuerpos.

ATENCION
No se deben usar otros Emplastos que los de filtro rojo (ó sea de bayeta encarnada) del Doctor Winter de Nueva-York, que son los recomendados por todos los médicos.

Depósito en Córdoba, don Antonio G-I menez Barea, Librería 28.

LAS MAQUINAS PARA COSER

LA COMPANIA FABRIL SINGER

SON INDUDABLEMENTE LAS MÁS POPULARES POR SU SOLIDEZ, DURACION Y LA PERFECCION CON QUE HACEN TODA CLASE DE COSTURA

GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS DE LAS MÁQUINAS SINGER PARA COSER

Pídase el nuevo catálogo EN ESTA POBLACION

Prueba esto mismo el afán con que algunos fabricantes alemanes pretenden imitar nuestras máquinas denominándolas SINGER perfeccionadas. No nos cansaremos de repetir al público que no se deje engañar por cuadrindustriales, y que se fije muy especialmente en la marca de fábrica de La Compañía Fabril Singer que estampamos á continuación.



Llamamos la atención del público, especialmente á los fabricantes de calzado, sobre las nuevas máquinas denominada CILINDRICA y LANZADERA OSCILANTE, con las que pueden hacerse primorosísimos trabajos, siendo por esto mismo, así como por la sencillez de su mecanismo, las mejores que se conocen en el día.

TODOS LOS MODELOS Á 2'50 PTS. SEMANALES 20 POR 100 DESCUENTO AL CONTADO

Sucursal en Córdoba AYUNTAMIENTO 14 y 16

Empresa de aguas potables de Córdoba

AVISO AL PÚBLICO

Verificándose actualmente la canalización de las tuberías para servir aguas potables á domicilio, por aforo y contador, con arreglo á las condiciones reglamentarias, en cumplimiento de la concesión otorgada por el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad por acuerdo de 30 de Octubre próximo pasado, esta Empresa tiene el honor de poner en conocimiento de los vecinos de las calles que abajo se detallan, y las laterales de derecha é izquierda por donde ha de hacerse la instalación de las tuberías, que pueden solicitar de la misma la cantidad de agua que puedan necesitar para sus usos domésticos.

La Empresa facilitará á todo el que lo solicite las condiciones reglamentarias, solicitudes, copias de los análisis de las aguas, impresos, y cuantos informes deseen adquirir, en el domicilio de la misma, Campo de la Merced, Casa de Baños, ó al agente encargado nombrado al efecto, á fin de que pase á visitar á los señores propietarios y arrendadores de las fincas, para informarles de la utilidad de las instalaciones por aforo y por contador.

EL CONCESIONARIO,

E. HERNANDEZ CALLES

Campo de la Merced, Alfaro, Ayuntamiento, Librería, San Fernando, Linderos, Don Rodrigo, San Pedro, Alfonso XII, Maese Luis, Armas, San Francisco, Potro, Espartería, Plaza Mayor, Cañas, Almagra, Poyo, Gutierrez de los Rios, Realejo, San Pablo, San Antonio, San Andrés, Alamos, Santa Isabel, Juan Rufo, Rejas de Don Gomez, Plaza y Compás de San Agustín, Dormitorio, Montero, Frailes, Padres de Gracia y todas las laterales á derecha é izquierda.

SASTRERIA

Morado, Caracuel y Alcántara Espartería, 10.—Teléfono 118.

Se confeccionan trajes de hilo y crudillo, liso y listas, desde 70 á 120 reales. De lana, desde 120 reales en adelante. Polonesas franela listas, novedad, á 60 reales. El pago será al mismo tiempo de hacer el encargo.

VEJIGATORIO NUNCA SE APLICA UN VEJIGATORIO SIN HABERSE PROCURADO EL **CAPULAS RAQUIN** APROBADA POR LA ACADEMIA DE MEDICINA. CURAN SIN EXCEPCION LOS FLUJOS AGUDOS Ó CRÓNICOS. 100 CURAS sobre 100 ENFERMOS tratados por la Academia. EXÁJASE LA FIRMA RAQUIN Y EL SELLO DEL GOBIERNO FRANCÉS.

MANUEL LESTON

Gran almacén de hierros vizcainos DE TODAS CLASES DEPOSITO DE CARBON DE PIEDRA PARA FRAGUA Y MAQUINAS COK Cemento Romano y Portland PUERTA DEL RINCÓN NÚMERO 1 DIRECCION

L'UNION

Compañía Francesa de Seguros CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1828 ESTABLECIDA EN PARIS, 15, RUE DE LA BANQUE

Capital, Reservas y Primas á cobrar

72 millones 646 mil Capital social. 10.000.000 Reservas. 5.845.000 Primas en Cartera. 56.801.000 61 años de existencia.

Esta Compañía, reconocida por Real orden, y cuyas operaciones en España están sujetas á las mismas prescripciones y jurisdicción que las Compañías Españolas, ha satisfecho por siniestros desde su fundación la enorme suma de 146 millones de pesetas.

SUCURSAL ESPAÑOLA.

Barcelona: Paseo de Colón y calle de la Merced, 20, 22 y 24. Dirección particular en Madrid, Carmen, 10. Subdirectores en todas las provincias. Subdirector de la provincia de Córdoba, Sr. D. Antonio Ramos, Aladro ros número 10.

LA BOMBA RESTAURANT DE AREVALO

PLATA 8.—TELÉFONO 77

En este acreditado establecimiento hay servicio á todas las horas del día ó la noche, de los artículos de consumo que desee el público, sirviendo de garantía la calidad y esmero del servicio.

Se sirven comidas por abonos á tres y dos pesetas.

PESCADOS

Se reciben todos los días por los trenes correos y mixtos toda clase de pescados, preparados con nieve y en buenas condiciones para el consumo.

La venta se hace en crudo ó frito, como el público lo desee.

PLATA 8



DE LOS RR. PADRES BENEDICTINOS

Las personas que deseen tener un exquisito chocolate, que una á su delicioso paladar la más absoluta pureza, deben probarlos, en la seguridad de los encontrarán de su más completo agrado.

Véndense en toda España á los precios de 2, 2,50 y 3 pesetas libra, con canela, sin ella y á la vainilla.

Evítense las numerosas falsificaciones existiendo siempre el nombre BENEDICTINOS, en las etiquetas.

De venta en Córdoba: señores don Antonio Carrasco, don Pedro Dorronoro, señores Cruz hermanos (Fábrica del Cristal), don Eugenio Vazquez y señores Tejada y Campos.

Noticia.—Una joven primeriza y con leche fresca desea colocación. Viven calle Valencia núm. 6. s4-2

Pérdida.—La de un pañuelo de mano con encaje, desde el Círculo de la Amistad, calles García Lovera, Letrados, Paraíso, Gondomar, San Felipe y Lope de Hoces 16. La persona que lo haya encontrado, si lo quiere devolver, será gratificada. s4-2

TOCINO.

Depósito de tocino para fuera de la población, de Sanchez é Iglesias, á los siguientes precios: Tocino del país á 70 rs. arroba; manteca salada ídem, á 70 rs. Darán razón en la calle de San Pablo número 8.

DENTICINA INFALIBLE.

Preguntad á millares de madres y os dirán que han curado á sus pequeños en la agonía, que los veían espirar, y los han salvado con estos polvos prodigiosos. No hay niño que muera de la dentición si los usa, por mal que se encuentre; hacen brotar la baba suprimida, cortan las diarreas que le aniquilan, les quitan las erupciones de la boca que les molestan, les arregla el estómago, les hace arrojar la fiebra, impide los ataques de alfercía, y por fin atiende á todos los accidentes que ocurren en la dentición penosa y difícil, brota de fuertes dentaduras. Caja para seis días cuesta 12 reales, y se remite por 2 reales más. Madrid, calle Sacramento, 2, botica de Fernandez Izquierdo, y al por mayor, plaza de la Villa 4, laboratorio de F. Izquierdo, Madrid; en todas las boticas y droguerías de Sevilla, Córdoba y de toda Andalucía, y particularmente en esta capital, en las principales farmacias y droguerías. ASEGURARSE DE QUE SEAN LEGÍTIMAS DE FERNANDEZ, PUES HAY QUIEN LAS Imita.

Venta.—Se hace de una buena escopeta vizcaina, sistema antiguo, en la calle Horno del Camello número 13. s6-3

Se vende la casa número 16 calle del Zarco. En la misma darán razón, donde además se hace almoneda de varios muebles. s8-4

Desde 1.º de Abril de 1891 se arrienda la dehesa y coto de Suerte Alta. Para tratar, en la secretaría del señor Marqués de Valdeñora, Jesús María número 5. s8-7

Se arrienda la casa número 6 calle de Fernando Colón. Para tratar de su precio y condiciones, en la tienda de ultramarinos calle Carreteras núm. 1. s8-6

Jarabe Laroze

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS Desde hace mas de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curación de las gastritis, gastralgias, dolores y retortijones del estómago, estrabimientos rebeldes, para facilitar la digestión y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos.

JARABE al Bromuro de Potasio

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS Es el remedio mas eficaz para combatir las enfermedades del corazón, la epilepsia, histeria, migraña, baile de S-Vito, insomnios, convulsiones y tos de niños durante la dentición; en una palabra, todas las afecciones nerviosas. Fábrica, Especieiones: J.-P. LAROZE & C^o, 2, rue des Lions-St-Paul, á Paris. Depósito en todas las principales Boticas y Droguerías

GARGANTA VOZ y BOCA PASTILLAS DE DETHAN
Recomendadas contra los Males de la Garganta, Extinciones de la Voz, Inflamaciones de la Boca. Efectos perniciosos del Mercurio, Irritación que produce el Tabaco, y especialmente á los Srs PREDICADORES, ABOGADOS, PROFESORES y CANTORES para facilitar la emisión de la voz.—Precio: 12 Reales. Escribir en el rotulo á firma Adh. DETHAN, Farmaceutico en PARIS

DOBLE EXTRACTO DE HAMAMELIS VIRGINICA
Maravilloso Remedio para el alivio inmediato de todo dolor externo: Contusiones, Heridas, Ulceras, Quemaduras, Dislocaciones, etc.

EL UNGUENTO de HAMAMELIS
Del Dr. C. C. BRISTOL para casos externos y especialmente para la curación de las Almorranas es infalible y rápido en sus efectos. Al por mayor Sres. Vicente Ferrer y compañía.—Barcelona.

THE CALLOSINE GURA-CALLOS AMERICANO REMEDIO EFICAZ Y SIN DOLOR

Remedio infalible, sin dolor, para la pronta curación de los callos de los pies. Remueve los callos blandos y duros antes y toda clase de callosidades. No necesita vendajes ni causa dolor. Ninguna preparación de la tierra como la pronta curación de los callos, iguala á la "Callosine Americana". Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra de los callos puede tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes. De venta en las principales droguerías, boticas y bazares. Depósito en Córdoba, don Antonio Jimenez Barea, Librería 28.

Almoneda.—Se hace en precios reducidos de una mesa lavabo, toda de mármol; varios espejos de más de vara de alto, y una muestra de zinc para establecimiento. En la casa número 4 calle de las Imágenes, parroquia de Santa Marina, pueden verse. s8-3

Se vende una montura mejicana, propia para montar niños de ocho á diez años, con dos bridas apropiadas y demás efectos que la completan. Otra montura, propia para el mismo objeto de una señora, compuesta recientemente con piezas que están sin estrenar. Un sillín inglés con todo lo necesario para montar un joven de doce á diez y seis años. Una cama de hierro con su armadura para mosquitero y barandas de seguridad, propia para niños de corta edad. Un bastidor con alambra y sus banquillos de madera, propio para cama de matrimonio. Darán razón á todas horas hábiles, calle Madera Baja núm. 19. s4-4

Desde Septiembre próximo arriéndanse los pastos, yerbas y bellota de la dehesa de los Pueros, término de Espiel, situada en el kilómetro 40 de la carretera de Córdoba á Almadén. Para tratar, con su dueño, en la misma finca. s8-4

Arrendamientos.—Desde el día se hace de dos casas, situadas ambas en la calle de la Alegría, una marcada con el número 9 y la otra 9 duplicado, de nueva construcción, con seis habitaciones una y otra siete, con cocinas altas y bajas, acristaladas, con cielos rasos, agua abundante y demás comodidades. Para verlas y tratar, calle del Gran Capitán número 13, todos los días, de cuatro de la tarde á ocho de la noche. s15-12

Anuario del Comercio para 1891

Obra reconocida como indispensable y de primera utilidad, con anuncios y referencias al comercio é industria nacional y extranjera. C. BAILLY-BAILLIERE Admite suscripciones y anuncios representante en esta capital, don Rafael Gimenez Serrano, plazuela de San Andres, 62. s8-8

Graneros.—Se arriendan de toda clase de cabidas, y á precios sumamente módicos, en la casa número 3 calle Panadería, conocida por el "Picadero". En la misma y á todas horas darán razón. s8-8

AVISO AL PÚBLICO

La casa de comercio de José Barea Toril número 14.—Teléfono 35

expende tocino del país, libre de rechos, como sigue: tocino del país 70 rs. arroba; ídem en tiras sin hueso 65 ídem.

TRASLADO

El taller de sastre de don Manuel Flores, establecido en la calle de Letrados, enfrente al Timbre, se ha trasladado á la casa número 21 de la misma calle, inmediata á la plaza de la Compañía.

VENTA

Se hace de una magnífica cama cajón para matrimonio, con chapa caoba y en muy buen uso, la cual dará en precio arreglado. Puede verse en la casa calle de Arenillas número 1.

Pérdida.—El día 25 del corriente se extravió un mulo negro, con algunos pelos canos, herrado en la nalga derecha con una T y una I. Es de mediana estatura y tiene tres años cumplidos. La persona que sepa su paradero, sirva devolverlo á su dueño, Feliciano Rodríguez y García, en Villavieja, calle Vapor número 51, después agradeceré, se le gratificará.

Desde el día se arrienda la casa del Portillo número 3, con cuatro habitaciones y las dependencias necesarias. Encarnación 17, darán razón.

Arrendamiento.—Se hace desde el día de la casa número 8 plazuela los Abades, con buenas habitaciones acristaladas y abundante agua, en una muy módica. En la misma casa vende un piano nuevo de gran precio y de una acreditada fábrica.

Concluidas las obras del nuevo abundante aguadero del cortijo Agnayo, de este término, se venden espigadero y pastos de dicha finca. Para tratar, en la calle Lucano números 28 y 30.

ALOS PROPIETARIOS

Se desean encontrar una colocación para llevar alguna administración fincas rústicas ó urbanas, á otro modo análogo, previa entrega de la fianza que al efecto se solicita. Hay referencias. Informarán en la redacción de este periódico.